

文教風雲人物誌（二）

我所認識的陳大齊和傅斯年

● 劉真（前國立台灣師範大學校長）

陳大齊沉潛儒學知識淵博

前政大校長陳大齊，字百年，浙江海鹽人。生於一八八七年九月二十四日（清光緒十三年），卒於一九八三年一月八日，享年九十七歲。

陳大齊十四歲時，入上海廣方言館學習英文。十七歲，東渡日本，入第一高等學校就讀，畢業後又入東京帝大文科哲學門進修，以心理學為主科，理則學為副科。一九一二年，二十六歲的陳大齊返國，任杭州浙江省立高等學校校長。一九一三年辭職赴北京任法政專門學校心理學教授。翌年，應北京大學之聘，講授心理學，編有心理學大綱講義；同時講授理則學，

早年留日習心理學

因而對理則學更作深入研究。一九一八年，由上海商務印書館出版「心理學大綱」一書。一九一九年一月，與胡適之、馬敘倫等北大教授組織「北大哲學研究會」，出版「迷信與心理學」一書。一九二一年，赴德國柏林大學進修一年，專攻西洋哲學。一九二二年回國，就任北京大學哲學系主任。次年二月，張君勸在北京清華學校（清華大學前身）講演「人生觀」，引起科學與玄學論戰，陳大齊主張科學為救國之先決條件。一九二七年任北大教務長。翌年四月，國民政府考試院院長戴傳賢邀請他擔任考試院秘書長，惟仍在北大兼課。同年八月，政府實行大學區制，通過北平大學區實施辦法，北大與天津北洋大學合併為國立中華大學；九月，又改名國立北平大學。一九二九年，蔣夢麟調解北平大學糾紛，教育部本擬將北大改為「北平大學北大學院」，但北大師生則堅持維持原有校名，最後教育部仍決定成立「北平大學北大學院」，由陳大齊出任院長。同年七月，因各方反對大學區制，大學區制終於廢止。八月，北大學院遂又恢復為國立北京大學，政府發表蔡元培為北大校長，在蔡元培未到任前，由陳大齊代理校務。一九三〇年九月，國民政府接受蔡元培的辭職，校務繼續由陳大齊代理。十二月，蔣夢麟辭教育部長職務後，改任北大校長。陳大齊則至南京，專任考試院秘書長，公餘致力於「因明學」的研究。一九三四年十二月，任考試院考選委員會副委員長。一九三七年七月至一九四八年六月，一直擔任此項職務。一九四八年六

月，考試院改組，南開大學校長張伯苓，出任行憲後首任考試院院長，陳大齊才辭卸這項職務。

政大復校首任校長

陳大齊卸除考試院職務後，隨政府來臺，我在報上看到這則消息後，遂約楊亮功（時任師院教育系主任，是陳大齊任教北大時的學生）一起至陳氏寓所，敦聘他任師範學院專任教授。在第一年講授理則學時，由於他的鄉音甚重，不易聽懂。同時他早年留學日本，講課採取日本大學教授講課方式，先將講義編好，到上課時即照講義宣讀，陳大齊的這種授課方式學生頗不習慣。可是過了一年之後，學生向我反應陳教授講課條理清晰，受益甚多。由此可見，由學生評鑑教授的方式，用意雖佳，不過這只能作為參考，因為一般學生根本沒有評鑑老師的能力。好的教授並不一定都是口若懸河的演說家。當時師院教授宿舍不多，無法分配宿舍給他，正巧臺大教授宿舍尚有空缺，於是臺大便請他當專任教授，仍在師院兼課。我時常看到他一個人身著一襲中式長袍，手裏拿著一把雨傘，在臺大與師院之間的和平東路上緩

步當車。他始終獨來獨往的身影，充分表現了一位恂恂儒者的風範。

一九五四年十一月，國立政治大學在臺復校，由陳大齊出任第一任校長，先設研究所，後來才有大學部。一九五六六年三月，陳大齊獲得教育部學術著作獎，同年教師節教育部部長張其昀也題贈「經師人師」的匾額，以表彰他在教育界的崇高地位。一九五九年七月，陳氏辭去政大校長職務，改任政大專任教授。翌年四月，孔孟學會成立，他當選為首任理事長。一九六一年，香港大學贈與名譽文學博士學位。

一九六七年夏，他由政大退休，專事著述。一九八三年一月八日凌晨二時，因久患氣喘病逝於臺北宏恩醫院。

探討學問不恥下問

我擔任政大教育研究所所長期間，曾請陳大齊開一門課，講述中國儒家教育思想，他表示同意。不過他說儒家的範圍太廣泛，他對宋明理學（新儒家）無深切研究，可否將「儒家教育思想」改為「孔孟教育思想」，我當然尊重他的意見。以後他講授這門課時，每次都乘車到永康街他的住處陪他到木柵政大，在半小時的車程中，他一上車總是先給我看他剛寫好的講稿。這種不恥下問的精神，實為一般學人所罕見。

老體衰封筆已久，加以久患脫肛之疾，幾乎整個上午都不能做什麼事。而且手邊也沒有關於孔子的資料，故甚難寫此專文，不過經我再三懇商，他終於答應了。當即詢及需多久交稿，我說希望三個月內寫成，後來出我意外的，不到兩個月，他就派人將文稿送給我。他所寫的「孔子」一文，長約兩萬餘字，不僅內容充實，而且字跡端整，以他八十七歲的高齡，竟能如此「重然諾」、「不苟且」，實在令人萬分敬佩，後來我就將他的這篇手稿送給政大校史館，作為永久紀念。

陳大齊擔任孔孟學會理事長多年，所以晚年集中精力，從事孔孟思想的研究。他研究儒家思想，先荀子而後孔孟，因為荀子思想中，有很多心理學與理則學的材料，如性惡、解蔽、兼權等，他早年在研究心理學與理則學時，就已經下很大工夫，有獨到的見解。晚年學養更為淵博，又有了荀子思想的基礎，所以孔孟的學說，研究起來，就格外得心應手而有卓越的成就。他最先出版了一本「荀子學說」，後來又接著寫「孔子學說」、「論語臆解」、「與青年朋友們談孔子思想」、「孟子的名理思想及辯說實況」等書。他以理則學、心理學的觀點，對孔子的思想，就論語的記載，凡是孔子自己講的話，確是可以深信不疑的，就作為第一手材料。至於弟子們的記述，雖然可信，但只作第二手材料。此外，其他傳聞記載，他認為就只有參考價值了。

孔子是儒家的宗師，其思想係以仁義為重心，他認為仁是眾德的總稱，其本質是愛，包括愛人與愛己，這是做人的根本。義是宜，是處事的法則，陳大齊說是「不固而中」，不固，謂不固執一法以處理一切，中，謂收穫了預期的效果。在處理

事務時，必需洞察對象的類別、特性與處境，隨時變異處理方法，始能有所中而收到預期的效果。對象的洞察，效果的預期，都是理智的作用，所以無智不能有義，這就是陳大齊以理則學和心理學的素養，對孔子理想義理的發揮。

道德學問為人敬重

陳大齊是當代學術界的耆宿和大師，

道德文章，素為國人所敬重。他平日待人謙和，從不疾言厲色，因有深厚的修身養性的工夫，故能享壽九十七歲。我在臺灣

省政府教育廳服務時，有一次他參觀東海大學後，往遊日月潭，我特囑教師會館趙澤修主任代為招待他在教師會館住宿，事後他寫了一封很客氣的信給我，不但文詞典雅，而且情意深摯，實在是最佳的書信範例，故特將原函附後，以表示我對陳大齊先生的敬佩與懷念。

「白如先生廳長勳鑒：日前因赴東大之便，擬作日月潭之遊。渥荷介紹，已深感幸。迺趙主任承命特別招待，既棲以精室，復饗以佳肴，待若上賓，受之有愧。」

一九一九年夏，傅斯年自北大畢業，新申議」以響應胡先生之文。一九一七年

，胡適至北大任教，益受鼓舞。一九一八年夏，與羅家倫、毛子水（當時名毛準）組織新潮社，編印新潮月刊，宣揚新文學

高情盛誼，永銘肺腑。會館環境清幽，建築宏壯，教學之餘，得此遊息之所，誠為教育界造福不淺也。謹此函謝，敬請

勳安

弟陳大齊敬啟 六月二十二日

「大炮」傅斯年特立獨行

隨胡適倡導白話文

講話率真，人稱「大炮」的黨國先進

，傅斯年字孟真，山東聊城人，生於一八

九六年三月二十六日（清光緒廿二年），

卒於一九五〇年十二月二十日，年僅五十

五歲。傅斯年於一九二三年，入北大預科

就讀。一九一六年，升入北大文科國文門

（即文學院國文系），正值胡適在「新青

年」雜誌上發表「文學改良芻議」一文，

提倡白話文學，傅斯年即寫一篇「文學革

新申議」以響應胡先生之文。一九一七年

，胡適至北大任教，益受鼓舞。一九一八

年夏，與羅家倫、毛子水（當時名毛準）

組織新潮社，編印新潮月刊，宣揚新文學

隨即考取山東省官費留學，是年冬抵英。

樣謙讓氣度的人了。

先後在愛丁堡大學、倫敦大學研究實驗心理，並兼治數學。一九二三年夏，由英赴

德，入柏林大學哲學院研究。一九二六年冬返國，次年應廣州國立中山大學之聘，

任國文、歷史兩系系主任，後來又兼文學

院長。彼時，國人出洋留學者，重在遊學

而不是攻讀學位，很多人如傅斯年、羅家

倫等均未有國外任何學位。傅斯年在中山

大學創立語言歷史學研究所。一九二八年春，南京國民政府成立中央研究院，蔡元

培為首任院長，聘傅斯年籌設歷史語言研

究所，並為史語所第一任所長，其後又兼任北大教授，國立中央博物院籌備主任。

抗戰時期，傅斯年任國民參政會的參政員

，並兼中央研究院總幹事。抗戰勝利後，代表社會賢達參加政治協商會議。他曾加入國民黨，後來又退出，成為黨友。

一九四五年，政府發表胡適之為北大校長，在此之前，政府也曾考慮過讓傅斯年來接任北大校長一職，但是他認為應由胡適來擔任比較合適，他自願在胡未回國之前，代理北大校務。一年以後，胡適自美返國，傅斯年才離開北大。這點也是他值得我們敬佩之處，現在是不容易見到這

光復後任台大校長

一九四九年一月二十日，政府發表傅斯年為臺灣大學校長。自臺灣光復後，臺大換了幾位校長。一九四九年大陸局勢動盪，政府任命傅斯年為臺大校長之意，是希望他能把中央研究院的人帶來臺灣，在臺灣這個安定的處所繼續從事學術研究的工作，當時也的確有不少中央研究院的人士兼任臺大教授。

回憶在抗戰期間，我和傅斯年雖曾數度在教育部開會而相識，但是並沒有來往。我倆都是行憲後第一屆立法委員，可是立法院開會不久，他就到美國養病去了。

我和傅斯年的建立友誼是在他出任臺大校長之後。一九四九年四月六日，臺灣師範

學院鬧學潮，師院、臺大的學生因受中共的學生還打了憲兵、警察，事態非常嚴重，並高喊「反飢餓、反獨裁」等口號。師院

的學生還打了憲兵、警察，事態非常嚴重，並高喊「反飢餓、反獨裁」等口號。師院

的學生還打了憲兵、警察，事態非常嚴重，並高喊「反飢餓、反獨裁」等口號。師院

的學生還打了憲兵、警察，事態非常嚴重，並高喊「反飢餓、反獨裁」等口號。師院

的學生還打了憲兵、警察，事態非常嚴重，並高喊「反飢餓、反獨裁」等口號。師院

晚，前往延平南路省主席陳誠寓所，適見陳正宴客，座中有傅斯年、黃朝琴等人。陳主席當即向我表示，希望由我來整頓學潮，師範學院院長原由省政府教育廳副廳長謝東閔兼任，師範學院學潮發生後，謝東閔堅持辭去兼職。

同情老友接爛攤子

隔日，省政府秘書長浦薛鳳打電話給我約我到省府一晤，到時浦秘書長遞給我一張陳誠主席的手條，內容是「聘劉真先生為師範學院學風整頓委員會主任委員兼院長」。學風整頓委員會委員有黃朝琴、謝東閔、浦薛鳳等，並有民意代表多人。我看了這張手條之後，便到主席辦公室向陳主席說明，我是現任立法委員，能否兼任師院院長應先向內政部請示。四月九日晚上，陳主席要我一起去警備總司令部開會，座中有傅校長，主席指示以不流血為原則，來處理學潮。陳誠表示師範學院是省立的，主席有權可令停課，臺大則係獨立，所以陳主席請問傅校長打算怎麼辦？傅校長立即表示贊同陳主席的決定，絕對配合省政府的措施。會後，傅校長問陳主席，師範學院找誰來當院長？陳主席笑說

我所認識的大陳齊和斯傳年

：「是你的老同事！」我們兩人便一起坐車離開警備總部。在車上，傅校長問我為什麼要接下這個爛攤子，師範學院學生鬧得，敢打憲兵、警察，你一個人去不怕被打嗎？傅校長說這段話是有原因的，因為大約在一九三一年左右，南京中央大學換校長，新校長段錫朋一到校，就被學生包圍毆打，所以新校長也就沒能上任。我向傅校長表示，既然已經答應陳主席，自當為復學校秩序，繼續上課。當時警備總司令部關了約一百多名左右鬧事的學生，而參加街頭遊行示威的學生人數，總共則大約有五、六百人。

四月九日晚，我隻身前往師範學院大門前看了一下，只見兩邊掛著「臺灣省立師範學院」、「臺灣省立臺北高級中學」兩個木牌子。師範學院成立之初因無校址，遂利用臺北高等學校的舊址來開辦，日據時代的臺北高等學校光復後改為省立臺北高級中學，學生僅有五、六十人，因而師範學院院長同時兼任臺北高級中學校長。第二天，警總副總司令彭孟緝問我要不要由憲兵、警察陪同前往接事，因為以前有二二八事件，大家都餘悸猶存。我立即

表示寧可被打，也不能在憲警保護之下接任院長。

從我接任師範學院院長一職後，才與傅斯年校長相熟起來。他住福州街二十號，我住福州街十一號。他因患有糖尿病、血壓高，其夫人對其飲食節制甚嚴，可是傅校長很好吃，常到寧波西街小食攤去吃一些魚翅羹、麵點、肉粽之類。當時劉季洪住在南昌街，就常遇見傅校長坐在路邊攤子大快朵頤。

大學教育主張重質

當時，臺大與師範學院都是單獨招生，傅斯年對大學教育主張重質不重量，一九四九年暑假放榜後，他便對我表示不應該進入臺大的都進了臺大，實在是水準不夠！傅校長辦學很認真，對學生考試也很

重視。有一次他笑著對我說今天回家有魚吃了。因為有一學生家長送兩條魚給他，他想一定是為他子弟來求情的。他說學生家長送禮很麻煩，不收家長不高興，怕失去面子，收了又覺得於心不安，最後還是只好把兩條魚收下了，傅校長說魚固然收下了，可是如果學生考試不及格還是照校規辦理。他對聘請教授也很認真，當他接

函，說夏不是留學生，在英文系當講師，又有口吃，不應再續聘。傅校長自己去聽了幾次夏濟安的課，覺得雖有口吃，但是學問還不錯，所以他還是繼續聘請夏濟安。傅斯年對臺大學生平時生活習慣也很注重，不准香港僑生穿花花綠綠的香港衫，我則是規定師院學生不准上舞廳，不過我是採勸導式的。傅斯年也規定學生不准打麻將，有一次徐州路臺大法學院宿舍有八個學生打麻將，傅校長把他們全部開除。臺大校內就傳出「傅斯年最獨裁，口口聲聲民主，自己最不民主，開除學生應該經過訓育委員會會議通過，校長怎麼可以自行開除學生！」傅校長一聽到這個傳聞，就對我說，教育部也沒有規定大學校長不能開除學生啊！

傅校長要求臺大的教授不能到別校兼課，可是有一天他特地來找我，述說臺大數學系教授和系主任不和，有幾位自動辭聘了，數學系已經開不成課，所以打算請師範學院的教授去臺大兼課。師範學院的數學系系主任管公度立即向我表示：傅斯年太霸道，不准臺大的教授在師院兼課，我們為什麼要去臺大兼課！我勸管主任說

中，既然傳校長來找我們了，如果你不同意自己可不去臺大兼課，但是若有意願去臺大兼課的教授，希望你也不要勸阻。所以當時有師院的岳長奎、范傳坡等幾位教授到臺大數學系兼課。傳校長不得兼課的規定也就自動消失於無形。後來臺大的教授如沈剛伯、臺靜農、勞榦、屈萬里等先生也來師院兼課，兩個學校彼此合作更為愉快。

進而才會有素質優秀的大學學生。這一段話後來也見諸傳校長的文集中。過去他雖然曾經說過教育不成爲一門學問，但是自己當校長後，他的觀念也就隨著改變了。

「傳大炮」也常常挨罵

傅斯年有血壓高的毛病，有時講話比較情緒化，但是非常有正義感。當時他規定臺大一年級各學院的基本國文教材是孟子，而他自己也具有「富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈」的大丈夫氣概。他不崇洋，常說有些留學生只空有文憑，毫無實學。一學起外國來，往往先學習其短

處，學德國先學其粗獷、學法國先學其頹唐、學英國先學其架子、學美國先學其花錢、學日本先學其小氣！蔡元培不也曾說過出國留學固然很好，但同時也要保存中國文化嗎！

傅先生被稱為「北大派」，所以後來臺大師生們常以延續北大的傳統自居，並以臺大為追求學術自由的象徵。可是現在的學生出自中學，中學的教師出自師院，唯有師院辦得好，才會有好的中學教師，有好的中學教師才能教育出好的中學生，

來所訂購的科學儀器直接運至臺灣，由臺大、師院、省立工學院、省立農學院這四個學校來平分使用，結果這批儀器運到臺大後，我請理化系系主任陳可忠去參加分領這批儀器的會議，陳回來就罵「傳大炮」真是不講理，不肯把這批儀器分給省立三個學院。傅斯年逝世前，教育部長程天遠返福州街，他在車中問我看見「新聞評論週刊」這期又罵他嗎？傅校長曾氣憤的說，除非教育部免我的職，或是我害病死了，「新聞評論」繼續再罵我也不會辭職。可是沒想到只過了兩個星期他真的去世了。

性情中人學人風範

另外一件事，也說明傅為性情中人。

丁文江擔任上海市政督辦時，傅斯年在海外得知此消息，氣得不得了，因為

中

外

又是俞大維的胞妹，俞家和曾國藩家族有親戚關係，又和譚延闔家也有親戚關係。

的學人風範。

一九五〇年十二月二十日，傅校長到省議會接受質詢，因當時臺大的經費由省

常持批評的態度，這便是傅斯年特立獨行

政府負擔，所以他必須列席省議會。會中

省議員郭國基嚴詞指責傅校長，認為臺大招收的學生太少，傅先生在激憤之下，因腦溢血猝逝於省議會會場，享年五十五歲。

雜誌

聖文庫



全二冊

曹志源教授著
定價新台幣一八〇元

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，曾獲台北市政府聘請學者作家評審推薦為激勵上進啓發愛國情操有益身心的良好讀物。作者以優美文藝筆調，對多年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本。二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一八〇元，郵撥〇七三九三三一一二號聖文書局帳戶。

中外來稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縫寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追責。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。